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Sitzungsort:  Neusser Feldweg 4, 40670 Meerbusch, Sitzungssaal  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:05 Uhr 
 
Anwesend:  
 
Vorsitzender 
Herr Karl Trautmann Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Herbert Becker Ratsmitglied Vertretung für Herrn Fabian Hase-

brink 
Herr Werner Damblon Ratsmitglied  

Frau Marlis Docktor Ratsmitglied Vertretung für Herrn Stefan Mosch 

Herr Markus Frank Ratsmitglied  

Herr Franz-Josef Jürgens Ratsmitglied  

Herr Hans Werner Schoenauer Ratsmitglied Vertretung für Herrn Jonas Kräling 

Herr Jörg Wartchow Ratsmitglied  

 
von der SPD-Fraktion 
Herr Hans Günter Focken Ratsmitglied Vertretung für Herrn Heinz Jürgen 

Kaden 
Frau Heidemarie Niegeloh Ratsmitglied Vertretung für Frau Nicole Nieder-

dellmann-Siemes 

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Niklas Geppert Sachkundiger Bürger Vertretung für Herrn Ralph Jörgens 

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Monika Driesel Ratsmitglied  

Herr Joris Mocka Ratsmitglied  

Frau Ursula Rieskamp Sachkundige Bürgerin Vertretung für Herrn Christoph Wei-
gele 

 
von der Fraktion GRÜN-alternativ 
Herr Joachim Quaß Ratsmitglied  

 
von der Fraktion UWG/Freie Wähler 
Herr Hartwig Spetsmann Sachkundiger Bürger  

 
von der Fraktion Die Fraktion 
Herr Dirk Müller Sachkundiger Bürger  

 
von der Verwaltung 
Herr Oliver Erckmann Informationssicherheitsbeauf-

tragter 
 

Frau Bettina Scholten Beigeordnete  

 
Gäste 
Oliver Beyer Rock a Robot!  

Carolin Cremer EduSparks gGmbH  

Pia Leyers EduSparks gGmbH  
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Schriftführer 
Herr Niklas Loerper   

 
 
 

es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Fabian Hasebrink Ratsmitglied  

Herr Jonas Kräling Ratsmitglied  

Herr Stefan Mosch Ratsmitglied  

 
von der SPD-Fraktion 
Herr Heinz Jürgen Kaden Ratsmitglied  

Frau Nicole Niederdellmann-Siemes Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Ralph Jörgens Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Christoph Weigele Ratsmitglied  

 
stellv. Schriftführer 
Herr Thorsten Voss Zentrale Dienste  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt Ausschussvorsitzender Trautmann die anwesenden Mitglie-
der des Ausschusses, der Verwaltung, die Gäste sowie Vertreter/innen der Presse. 
 
Ratsfrau Niegeloh bittet unter Bezugnahme auf § 47 (1)  i.V.m. § 58 (2) der Gemeindeordnung NRW 
darum, den Tagesordnungspunkt 4.3 „Antrag der SPD-Fraktion vom 20. August 2024 bzgl. ON-
DEMAND-Verkehr ÖPNV“ von der Tagesordnung zu nehmen. 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann führt aus, dass die beantragte Sondersitzung auch ohne Beschluss 
einzuberufen ist und eine entsprechende Einladung kurzfristig nach der Terminfestlegung erfolgt. 
 
Der Antrag unter TOP 4.3 wird somit von der Tagesordnung genommen. 
 
Nachtrag zum Protokoll: 
Nach Absprache der Ausschussvorsitzenden Trautmann und Dr. Nieberding sowie Justiziar Dr. Satur-
ra wird der Antragsinhalt zunächst in der nächsten Sitzung des Ausschusses für Mobilität am 12. 
November 2024 zur Abstimmung gestellt. Kommt der Ausschuss zu dem Ergebnis, dem Antrag zu 
folgen, wird der Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie involviert.  
 
 

Öffentliche Sitzung  
 
1 Einwohnerfragestunde 

   
 

 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
  
2 Umsetzung der Digitalen Agenda - Meerbusch als Bildungsstandort, Förderung von Medien-

kompetenz 
Vorlage: DezIV/0004/2024 
   
 

 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann begrüßt Frau Cremer und Frau Leyers von der EduSparks gGmbH 
sowie Herrn Beyer vom Unternehmen Rock a Robot!. 
 
Beigeordnete Scholten leitet die Vorträge der Gäste unter Bezugnahme des priorisierten Projektes 
„digitale Teilhabe“ aus der Digitalen Agenda ein. 
 
Herr Beyer stellt sich, sein Unternehmen Rock a Robot! und seine Projekte im Rahmen der Medien-
kompetenz anhand der beigefügten Präsentation vor.  
 
Ratsherr Quaß weist darauf hin, dass es ähnliche Angebote auch beim Rhein-Kreis Neuss gäbe, die 
vom Kreishaushalt finanziert seien.  Auf seine Nachfrage bezüglich einer Kooperation oder einem 
Austausch auf der Ebene des Kreises erläutert Herr Beyer, dass er mit dem Netzwerk „Zukunft durch 
Innovation“ (zdi) des Rhein-Kreises Neuss Kontakt hatte, diese aber typischerweise nur Einsteiger-
Kurse anbieten und dass er auch das Thema nachhaltige Kompetenzbildung angehen möchte. 
 
Sachkundiger Bürger Geppert lobt die Initiative und führt aus, dass eine Erweiterung der Schwer-
punkte, z.B. um Demokratiebildung notwendig sei. Herr Beyer verweist diesbezüglich auf den Vor-
trag von EduSparks. 
 



5 
 
 
 
Anschließend stellen Frau Cremer und Frau Leyers anhand von Folien, die der Niederschrift beigefügt 
sind, ihre Vision von Medienkompetenz im Rahmen ihrer gemeinnützigen GmbH EduSparks vor. 
 
Nach der Präsentation weist Herr Quaß erneut auf das bestehende Angebot des zdi-Netzwerkes hin 
und ergänzt, dass dieses von Meerbusch noch nicht genutzt werde. Er betont, dass keine Parallel-
struktur aufgebaut werden soll. 
 
Frau Cremer erläutert, dass es wichtig sei, die Leute richtig zu erreichen. Frau Leyers führt aus, dass 
sie sich als Umsetzer verstehen und auch mit anderen Netzwerken zusammenarbeiten würden. 
 
Beigeordnete Scholten bestätigt die Bedenken hinsichtlich schulischer Angebote von Ratsfrau Niege-
loh unter Bezugnahme auf die fehlende Zuständigkeit für innerschulische Angelegenheiten der Stadt 
und erklärt, dass aus diesem Grund der Fokus auf andere Themen, wie beispielsweise die Sensibilisie-
rung der Elternschaft gelegt worden sei. 
 
 
  
3 Grundlagen zur Informationssicherheit und dem BSI IT-Grundschutz 

Vorlage: DezIV/0775/2024 
   
 

 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann begrüßt Herrn Erckmann, Informationssicherheitsbeauftragter der 
Stadt Meerbusch. 
 
Anhand des mit der Einladung versendeten Folienvortrags, stellt Herr Erckmann die Grundlagen zur 
Informationssicherheit und dem BSI IT-Grundschutz vor. 
 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor. 
 
 
  
4 Anträge 

   
 

 
 
  
4.1 Antrag der SPD-Fraktion vom 25. Juni 2024 bzgl. Live-Übertragung und Aufzeichnung aller 

Sitzungen von Stadtrat und seinen Ausschüssen 
Vorlage: DezIV/0529/2024 
   
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

 Ja Nein Enthaltungen 
CDU  7  
FDP  2  
Bündnis 90 / Die Grünen  3  
GRÜN-alternativ Meerbusch  1  
SPD 2   

UWG / Freie Wähler  1  
Die Fraktion 1   
    
Gesamt: 3 14  
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Mehrheitlich abgelehnt. 
 
 
Ratsfrau Niegeloh erläutert den Antrag. 
 
Sachkundiger Bürger Geppert erläutert, dass es nicht zielführend sei, das aktuelle Modell des Live-
Streamings der Ratssitzungen auf alle Fachausschüsse zu übertragen. Er verweist auf die anstehende 
Kommunalwahl 2025, um dann einen neuen Beschluss zu fassen. Zudem bittet er um eine Erklärung 
des im Antrag verwendeten Begriffs „transparente Kommunalpolitik 4.0“. Ratsfrau Niegeloh sagt die 
Nachreichung dieser Erklärung zu. 
 
Ratsherr Damblon führt aus, dass das Live-Streaming der Ratssitzung für die aktuelle Legislaturperio-
de getestet werden sollte und dass die Zugriffszahlen und Einschaltdauer sehr niedrig seien. Dem-
nach sollte das bis zur neuen Legislaturperiode so beibehalten werden. Zudem sei dies ein klassischer 
Haushaltsantrag. Ratsfrau Driesel sowie Ratsherren Quaß und Mocka stimmen dem zu. 
 
Ratsfrau Niegeloh weist auf eine notwendige gerechte Teilhabe an der Politik in allen Lebenssituatio-
nen hin. Ratsfrau Driesel betont, dass das Live-Streaming der Ausschusssitzungen das Problem nicht 
lösen würde und dass es viele Hürden bei hybriden Sitzungen gäbe. 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann führt aus, dass für hybride Sitzungen die Hauptsatzung auch er-
neut geändert werden müsste. 
 
 
  
4.2 Antrag der SPD-Fraktion vom 25. Juni 2024 bzgl. Unterstützung Fraktionsarbeit 

Vorlage: DezIV/0530/2024 
   
 

 
Ausschussvorsitzender Trautmann lässt zunächst über den Änderungsantrag des sachkundigen Bür-
gers Müller mit der Ergänzung „Wenn die Notwendigkeit besteht“ abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

 Ja Nein Enthaltungen 
CDU  7  
FDP  2  
Bündnis 90 / Die Grünen  3  

GRÜN-alternativ Meerbusch  1  
SPD 2   
UWG / Freie Wähler  1  
Die Fraktion 1   
    
Gesamt: 3 14  
 
Mehrheitlich abgelehnt. 
 
 
Ausschussvorsitzender Trautmann lässt über den eigentlichen Antrag der SPD-Fraktion abstimmen. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

 Ja Nein Enthaltungen 
CDU  7  
FDP  2  
Bündnis 90 / Die Grünen  3  
GRÜN-alternativ Meerbusch  1  
SPD 2   
UWG / Freie Wähler  1  
Die Fraktion 1   
    
Gesamt: 3 14  
 

Mehrheitlich abgelehnt. 
 
 
Ratsfrau Niegeloh erläutert den Antrag der SPD-Fraktion. 
 
Die Ratsherren Geppert, Quaß, Mocka und Damblon sehen keine Probleme bei der Umsetzung von 
hybriden Fraktionssitzungen. Zudem bedarf die technische Ausstattung von sachkundigen Bürgern 
einen Haushaltsantrag. 
 
Ratsherr Quaß erkundigt sich nach den Kosten, die das Ausdrucken von Sitzungsunterlagen verur-
sacht, obwohl diese über Mandatos auf Notebooks und Smartphones zur Verfügung stehen. 
Beigeordnete Scholten erläutert, dass die Kosten minimal sind und nochmal reduziert wurden. 
 
Ratsfrau Niegeloh führt aus, dass ein Videokonferenzsystem inklusive Kamera, Lautsprecher und Mik-
rofon für den Sitzungssaal am Neusser Feldweg 4 beschafft wurde und kritisiert, dass dieses nicht für 
Fraktionssitzungen in Osterath zur Verfügung gestellt werden kann. 
 
Beigeordnete Scholten erklärt, dass ein zusätzliches Videokonferenzsystem für Osterath beschafft 
wurde, welches für Sitzungen entliehen werden könne. 
 
Sachkundiger Bürger Müller betont, dass in der heutigen Zeit eine digitale Ausstattung der Sitzungs-
säle vorhanden sein müsse. In Bezug auf den Antrag bittet er um eine Ergänzung um den Satz 
„Wenn die Notwendigkeit besteht“, um in solchen Fällen eine technische Ausstattung zu ermögli-
chen. 
 
 
  
4.3 Antrag der SPD-Fraktion vom 20. August 2024 bzgl. ON-DEMAND-Verkehr ÖPNV 

Vorlage: DezIV/0534/2024 
   
 

 
 
Der Antrag richtet sich an den Ausschussvorsitzenden und wurde daher vor Eintritt in die Tagesord-
nung von dieser abgesetzt. 
 
 
  
5 Anfragen 

   
 

 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
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6 Bericht der Verwaltung/Beschlusskontrolle 

   
 

 
 
Schriftführer Loerper erläutert anhand der beigefügten Tabelle den aktuellen Stand der digitalen 
Projekte in der Verwaltung.  
 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor. 
 
 
  
7 Termin der nächsten Sitzung: 28.11.2024 

   
 

 
 
  
8 Verschiedenes 

   
 

 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 24. September 2024 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Karl Trautmann 
Ausschussvorsitzender 
 

Niklas Loerper 
Schriftführer/in 
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